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Ө Т І Н І Ш Х А Т Ы
 
Мен Р.Мусакулов 2003 жылдың маусым айынан бастап Жамбыл облысы адвокаттар алқасының мүшесі ретінде,   2003 жылдан бастап адвокаттық қызметін атқарып келемін. Адвокаттық қызыметтін Республикамыздың қалаларында, соның ішінде Тараз қаласында көбінше атқарамын.

 
Мен Тараз қалалық сотының судьясы  Гульнар Әбдіуәліқызы Асылбекті 2004  жылдан бастап, қазіргі уақытқа дейін қызмет бабымен білемін.


Судья Г.Ә.Асылбек судьялық лауазымында өзіне жүктелген қызмет міндеттерін дұрыс, заң деңгейінде жүргізе білетін маман. Азаматтық істерді өз уақытында қарап, созбалаушылыққа салмай, істерді жан-жақты зерттеп, іс-құжаттарына объективті түрде баға беріп, заңды шешімдерді  қабылдағанына мен бірнеше рет күә болғанмын.

 
Азаматтық іс бойынша ұсынылған өтініштерді қарап, олар іске қатысы бар екенін тексеріп, қанағаттандырып отырады. Мелекеттік және орыс тілінде ұсынылған талап арыздарды бір дәрежеде қарап, қазақ тіліне ерекше көңіл бөледі. Заңдарды дұрыс түсініп, оларды іс жүзінде қолдана біліп, кәсіби шеберлігі артып келуде.


Құрметті Рустем Мырзакәрімұлы,  судья Г.Ә.Асылбектің тәжрибесін және кәсіптік деңгейін ескере отырып, оны тәуелсіздігіміздің 25 жылдығына марапаттауыңызды  Сізден  сұраймын.

 
Құметпен Сізге!

 
Адвокат 







Р.Мусакулов 
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