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Ө Т І Н І Ш Х А Т Ы
 
Мен Р.Мусакулов 2003 жылдың маусым айынан бастап Жамбыл облысы адвокаттар алқасының мүшесі ретінде,   адвокаттық қызметпен айналысып келемін. Адвокаттық қызыметтін Республикамыздың аймақтарында, соның ішінде Тараз қаласында көбінше атқарамын.

 
Адвокаттық қызметпен айналысып, Тараз қаласы № 2 сотында және Тараз қалалық сотында судья Тлеубеков Мар-лен Мынжановичтің төрелік етумен өткен сот отырыстарында бірнеше рет қатыстым. 

 
Судья М.Ж.Тлеубеков қлымыстық және азаматтық істерді қараған кезде, істе болған және тараптар ұсынған дәлелдемелерді, жан-жақты толық қарап, өзінің ішкі сенімі бойынша заңды және негізді шешімдерді қабылдағанына куә болдым.

 
Менің пікірім бойынша судья М.Ж.Тлеубеков судьялық лауазымында өзіне жүктелген қызмет міндеттерін дұрыс, заң деңгейінде жүргізе білетін маман деп есептеймін. Себебі судья М.Ж.Тлеубеков азаматтық істерді өз уақытында қарап, созбалаушылыққа салмай, тараптарды мұқият тыңдап, оларға заңда көзделген барлық құқықтары мен міндеттерін іске асыруға жағдай жасап, іс бойынша олардың ұсынылған өтініштерін қарап, іске қатысы барын  қанағаттандырып отырады. Мелекеттік және орыс тілінде ұсынылған талап арыздарды бір дәрежеде қарап, қазақ тіліне ерекше көңіл бөледі. Заңдарды дұрыс түсініп, оларды іс жүзінде қолдана біліп, кәсіби шеберлігі артып келуде. Іс бойынша шешімдер қабылдап, тартаптар арасында болған дауды татуласу келісімімен немесе медияция тәртібімен аяқтауды түсіндіріп, оның медияция тәртібімен бірнеше істерді аяқтағанын білемін.

 
Сонымен қатар судья М.Ж.Тлеубековтің заңдарды дұрыс түсініп, оларды іс жүзінде қолдана біліп, кәсіби шеберлігі артып келуде. Оның облыстық сотында немесе облыстық деңгейдегі басқа да соттарға судья болуына лайық екеніне күмәнім жоқ.


Құрметті Рустем Мырзакәрімұлы, судья М.Ж.Тлеубековтің тәжрибесін және кәсіптік деңгейін ескере отырып, оны тәуелсіздігіміздің 25 жылдығына марапаттауыңызды Сізден сұраймын.

 
Құметпен Сізге!

 
Адвокат 
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