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ВВЕДЕНИЕ
Концепция дальнейшей информатизации судебной системы Республики Казахстан (далее - Концепция) определяет организационные, методические и технологические принципы использования информационных технологий в деятельности судебных органов республики и является инструментом модернизации  судопроизводства, ориентированного на передовые мировые стандарты.

Переход на новый уровень электронного взаимодействия в судах республики означает трансформацию всех основных форм деятельности судебных органов, требует решения целого комплекса взаимосвязанных правовых, административных, финансовых и технологических вопросов. Концепцией формулируются основные задачи информационных систем (что требуется) и вопросы управления информационными технологиями (как делать).
С учетом результатов анализа применяемых  информационных технологий, в Концепции определены направления дальнейшей информатизации судебной системы Республики Казахстан, организации современных механизмов взаимодействия с внешними системами, интеграции с инфраструктурой электронного правительства, заинтересованными государственными органами.
1. АНАЛИЗ ТЕКУЩЕЙ СИТУАЦИИ 

Основные направления развития информационных технологий и дальнейшего расширения их применения в судебной системе Республики Казахстан  определены в рамках следующих документов:

- Государственная программа формирования и развития национальной информационной инфраструктуры Республики Казахстан, утвержденная Указом Президента Республики Казахстан от 16 марта 2001 года № 573;
- Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года, утвержденная Указом Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 года №858;
- Выступление Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева на V съезде судей Республики Казахстан (г.Астана, 18 ноября 2009 г.);
- Постановление Правительства Республики Казахстан от 25 декабря 2009 года №2208 «Об утверждении Плана мероприятий на 2010 год по реализации Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года»;

- Стратегический план развития Республики Казахстан до 2020 года, утвержденный Указом Президента Республики Казахстан от 1 февраля 2010 года № 922;
- Закон Республики Казахстан от 15.07.2010 года № 337-IV «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам развития «электронного правительства»;

- Указ Президента Республики Казахстан от 17 августа 2010 года  №1039 «О мерах по повышению эффективности правоохранительной деятельности и судебной системы в Республике Казахстан»;

- Стратегический план Верховного Суда Республики Казахстан (судебной системы) на 2011-2015 годы.

Анализ показывает, что до текущего момента удалось решить наиболее очевидные задачи, прежде всего по обеспечению судебных органов техническими средствами, каналами связи, созданию локальных вычислительных сетей, ведомственной информационной системы документооборота и судопроизводства – Единая автоматизированная информационно-аналитическая система судебных органов Республики Казахстан (далее – ЕАИАС). Сформировано единое информационное пространство судебных органов.  Выполнены мероприятия по интеграции информационной системы судебных органов в режиме запросов с различными государственными базами данных. 

ЕАИАС логически разделена на ряд подсистем, которые функционально подразделяются на несколько групп:
 - базовые средства коммуникаций;
 - средства автоматизации судопроизводства;
 - система электронного документооборота;
 - средства автоматизации кадровой деятельности;
 - информационно-справочные системы, базы данных коллективного доступа;
 - интернет-ресурсы (веб-сайты) Верховного Суда, областных и приравненных к ним судов.

Вместе с тем, созданные Интернет-ресурсы судов функционируют, как правило, в рамках отдельного судебного органа, что приводит к дублированию работ, избыточности в сборе первичной информации, разработок и эксплуатации систем. Имеет место неравномерное распространение информационных услуг, ресурсов и программных продуктов, информационного потенциала по местным судам. Информационное обеспечение организаций, хозяйствующих субъектов и отдельных граждан требует улучшения.

Не в полной мере реализованы перспективы применения оборудования аудио-, видеофиксации при ведении судебных процессов. 


Применение судом видео-, звукозаписи в зале судебного заседания регламентируется статьями 257 Гражданского процессуального кодекса, 328 Уголовно-процессуального кодекса, Нормативными постановлениями Верховного Суда Республики Казахстан №25 от 6 декабря 2002 года «О соблюдении принципа гласности судопроизводства по уголовным делам» и № 5 от 28 октября 2005 года «О соблюдении принципа гласности судебного разбирательства по гражданским делам».


В настоящее время в Верховном, областных, районных и приравненных к ним судах установлены  326 комплектов системы аудио-, видеофиксации,  из них: 


- 118 комплектов оборудования аудио-, видеофиксации;


- 208 комплектов оборудования аудиофиксации; 

Следует признать, что оснащенность залов судебных заседаний оборудованием аудио-, видеофиксации недостаточна, из 1138 имеющихся в Республике залов судебных заседаний лишь 29% имеют возможность вести запись судебного процесса. 
Потребность в получении быстрой и качественной информации о деятельности судов республики по отправлению правосудия, о принятых судебных актах по рассмотренным делам, о результатах и сроках разрешения жалоб и заявлений, поступающих в суды, и по многим другим вопросам побудила Верховный Суд к разработке и внедрению Справочника по судебным делам. Немаловажным направлением в достижении прозрачности деятельности судов стало создание информационно-справочных киосков. 

Автоматизированный учет в судах входящей корреспонденции, включая судебные дела, позволил внедрить автоматизированное их распределение между судьями этого суда. Система учитывает при распределении ряд параметров, таких как общая нагрузка судей, язык судопроизводства по делу, специализация судьи, выполнение судьями обобщений, составление обзоров, пребывание судьи в отпуске, командировке, сложность дел. Соблюдение технологического процесса распределения дел между судьями может быть подвергнуто проверке. 

С помощью компонентов системы ЕАИАС в судебных органах решаются такие задачи, как: 


- полный учет работы судов по отправлению правосудия; 


- контроль на разных уровнях судебной системы за работой канцелярий судов и судей по срокам рассмотрения заявлений, дел, жалоб, составления и вручения судебных актов и другим вопросам; 


- учет качества отправления правосудия судьями первой инстанции; 


- организация полного цикла электронного документооборота во всей судебной системе Республики (подготовка, визирование, доработка документа, подписание документа, отправка в другой орган судебной системы); 


- организация доступа к банку данных судебных актов, вынесенных судами Республики, через Интернет-ресурс Верховного Суда РК; 


- переход на безбумажные технологии взаимодействия с государственными и правоохранительными органами. 

На базе имеющихся технических возможностей реализовано проведение расширенных пленарных заседаний с участием председателей областных и приравненных к ним судов с использованием видеоконференцсвязи; с 2010 года  проводится on-line прием граждан Председателем Верховного Суда посредством Интернет-технологий.

Таким образом на сегодня, с введением единой системы электронного документооборота, использованием современных программных продуктов в судопроизводстве, оказанием все большего числа информационных услуг населению Казахстана посредством информационных технологий, созданы необходимые условия для дальнейшего повышения  эффективности, доступности и транспарентности судебной системы Республики. 
2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ КОНЦЕПЦИИ
В соответствии со стратегическими ориентирами государства, дальнейшая модернизация судебной системы будет проводиться на принципах подлинной независимости судов, эффективного общественного контроля гражданского общества за законностью отправления правосудия, профессионализма и беспристрастности судей, упрощения судопроизводства и исключения излишней регламентации. Реформы направлены на достижение высокой степени доверия общества к судебной системе и повышение эффективности функционирования судов. 

Президент Республики Казахстан Н.Назарбаев, выступая на V съезде судей, отметил, что «Передовая судебная практика - это отказ от бумажного документооборота с переходом на электронные технологии, которые должны стать базой современного судебного процесса».
Работа с документами в традиционной (бумажной) форме не соответствует возможностям современных информационных технологий, потребностям общества. В условиях ускоренных темпов развития общества и государственности, требуется автоматизация деятельности судебных органов, оптимизация и ускорение судебных процедур и бизнес-процессов; возрастает потребность в  оперативном поиске и получении информации, в том числе и архивной, в электронном формате и по каналам электронной связи. 
Социально-экономическая необходимость в реализации комплекса программных мероприятий выражается в следующих факторах:
- повышение эффективности, доступности и прозрачности деятельности судов;
- создание системы свободного и равноправного получения, распространения и использования судебной информации, как важной составляющей демократического развития;
- предоставление дополнительных возможностей в работе по обеспечению единообразия судебной практики, совершенствованию действующего законодательства; 

 - обеспечение информационной безопасности личности, общества и  государства, соблюдение вопросов конфиденциальности и защиты личных данных; 
- информационно-правовое обеспечение государственных органов, в целях эффективности и согласованности управленческих решений; 

- повышение уровня правовой осведомленности за счет поддержки создания и использования доступных электронных хранилищ правовой информации;

-  обеспечение разумных и ясных критериев архивации судебной информации, для простоты и доступности ее использования.
В этой связи целью Концепции является определение мероприятий, необходимых для повышения эффективности, доступности и прозрачности судебной системы Республики Казахстан через применение прогрессивных информационных технологий. 
Реализации обозначенной цели способствует осуществление следующих основных задач:

1) совершенствование процессов электронной обработки корреспонденции, в том числе судебных дел; расширения и углубления сферы применения возможностей аудио-видеофиксации судебных слушаний, использования  видеосвязи; введения доставки судебных извещений, вызовов и других судебных документов в электронном формате, направленных на возрастание эффективности деятельности судов; 

2) обеспечение нового уровня электронного взаимодействия с судами; участие в слушаниях посредством видеоконференцсвязи; расширение сети электронных информационных киосков и другие меры, повышающие уровень доступности правосудия; 
3) создание и совершенствование удобных для пользователей поисковых систем информирования, хранилищ судебной информации;  опубликование судебных решений, при одновременном соблюдении прав и законных интересов лиц, вовлеченных в орбиту судопроизводства; обеспечение интеграции с инфраструктурой электронного правительства и информационными системами государственных органов, для повышения транспарентности судов. 
Для выполнения этих задач планируется дальнейшее развитие в направлении расширения применения информационных технологий в судопроизводстве, использование инновационных технологий с учетом мирового передового опыта, в том числе создание модели электронного суда (е-суда), углубление процессов интеграции и структуризации баз данных.   
3. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ И РАСШИРЕНИЯ ПРИМЕНЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В СУДЕБНОЙ СИСТЕМЕ КАЗАХСТАНА

Развитие информационных технологий - один из шагов к глубоким преобразованиям в государственном секторе, конечная цель которых есть построение единого информационного пространства в Казахстане как целостного организма с обширной и гибкой базой данных, системой коммуникаций, средствами анализа и принятия решения.

Необходимость развития ведомственной информационной системы (ЕАИАС) обоснована высокими на сегодняшний день требованиями к технологии ведения статистического учета, времени обработки информации для проведения качественного анализа и обобщения судебной практики, и в частности, обеспечения надлежащего уровня интеграции с порталами «электронного правительства» и правоохранительных органов.

Для безопасного и быстрого обмена данными предлагается организовать единую Intranet сеть всех судебных органов Республики Казахстан и перейти от распределенной системы (362 базы данных судов) на двухуровневую информационную архитектуру.

В Концепции представлены некоторые технические модели, с описанием мероприятий по их реализации. В рамках совершенствования организационного и методического обеспечения деятельности судей и сотрудников судебной системы Республики Казахстан предлагается развитие следующих направлений.

Одна из самых важных моделей, планируемая на долгосрочную перспективу – это возможность внедрения в судах Республики электронных гражданских дел и их рассмотрение в порядке электронного судопроизводства -  так называемый «е-суд» или «Электронное правосудие». 
Организация сервисов по приему исковых заявлений, замечаний на протоколы судебных заседаний, заявлений о выдаче протоколов судебных заседаний, направление электронных судебных документов участникам процесса, заверенных  электронной цифровой подписью (ЭЦП), реализуемые посредством интеграции веб-портала «электронного правительства» с ЕАИАС, являются первыми шагами по развитию системы электронного суда в Казахстане. Основной целью создания данных сервисов является качественное улучшение взаимодействия судебных органов с физическими и юридическими лицами.  Проектирование и реализация сервисов должны соответствовать текущему законодательству Республики Казахстан в области реализации прав граждан на обращение в государственные органы, как важного средства и гарантии осуществления прав, свобод и законных интересов личности. 
Планируется разработка модели электронного суда, позволяющая автоматизировать стандартные процедуры в судах, а в перспективе рассмотреть необходимость введения упрощенных электронные процедур по разрешению бесспорных требований в гражданском судопроизводстве. Соответствующее техническое оснащение судебных залов положительно отразится  на эффективности  судопроизводства.
Необходимо развивать практику регулярного проведения председателями судов личного приема граждан с помощью Интернет-технологий и системы видеосвязи. В целях повышения правового сознания граждан, формирования у них уважения к суду, своевременного информирования населения, разъяснения позиций суда по резонансным делам и актуальным вопросам, необходимо обеспечить на Интернет-ресурсах (веб-сайтах) местных судов размещение актуальной информации, организацию всевозможных форумов для обсуждения тематических разделов. Также актуально продолжать работу по переходу местных судов на электронное делопроизводство на основе ЕАИАС, максимально исключив бумажное дублирование.

Своевременное формирование судебно-правовой статистики является государственной задачей. Достоверность данных, предоставляемых судами  в рамках статистической отчетности, непосредственно влияет на адекватную  оценку работы всей судебной и правоохранительной системы Казахстана. Формирование судебно-правовой статистики должно проводиться в тесном взаимодействии с уполномоченным органом по правовой статистике, с использованием возможностей интеграции ведомственных информационных систем.
Необходимо целенаправленно обеспечивать суды Республики современным техническим оснащением и программными продуктами, а именно:

- механизмами электронных уведомлений с целью своевременного извещения участников судопроизводства (таких как доставка электронной повестки посредством электронной почты,  мобильной связи и др.);
- системами аудио- видеопротоколирования судебных процессов, как альтернативы традиционному (бумажному) протоколированию;
- оборудованием видеоконференцсвязи, обеспечив широкое применение в проведении видеоконференций и вебинаров;

- электронными информационными киосками с подключением справочных систем (по типу действующего Справочника по судебным делам); 
- системами обучения судей и работников судов с применением дистанционных образовательных технологий, с возможностью организации образовательного портала судебных органов, построенного на web-ориентированных решениях;

- программно-аппаратным комплексом для приема и обработки устных (телефонных) обращений граждан по вопросам, входящим в компетенцию судебных органов (контакт-центр судебных органов);

- системой электронного архивирования  судебных документов для долговременного надежного хранения и неизменности электронных копий судебных и юридически значимых документов, с организацией доступа судьям и работникам судов к текстам документов и аудио-видео записям судебных заседаний;
- комплектацией залов судебных заседаний техническим базисом для осуществления защиты свидетеля;

- мультимедийной техникой.
Приоритетным определяется направление по повышению уровня оснащенности судов современной высокопроизводительной техникой и инфокоммуникационными технологиями, включающее в себя развитие единого информационного пространства, увеличение скоростных характеристик существующих каналов связи, структурирование созданных информационных ресурсов. 
Таким образом, основными условиями для ускоренных темпов информатизации органов судебной системы определяются:
1) активное использование информационных технологий по всем направлениям, в том числе в судопроизводстве, создание электронных программных средств, их регистрация и сертификация, развитие новых технологий открытого и дистанционного управления, информационно-вычислительное обеспечение бизнес-процессов;

2) развитие единого информационного пространства, структурирование созданных информационных ресурсов, совершенствование нормативно-правовой и программно-концептуальной базы развития информатизации в судах Республики Казахстан;

3) формирование сферы информационных услуг в области деятельности судебной системы для внутренних и внешних пользователей, удовлетворение информационных потребностей сотрудников и научных подразделений;

4) информирование  населения о применяемых инновационных технологиях в судебной системе и дальнейших планах развития;

5) формирование и поддержка условий, способствующих развитию процесса информатизации, организация доступа к информации и решение проблем обеспечения безопасности;

6)  повышение «информационной» культуры пользователей;
7) совершенствование механизмов финансирования процессов информатизации в судебной системе Республики Казахстан.
Реализация Концепции затрагивает все основные направления деятельности судебных органов и является сложным процессом, требующим значительных трудовых и материальных затрат. Потребуется совершенствование нормативно-правовой базы, использование новых технологических решений. Необходимо комплексное решение вопросов финансирования планируемых мероприятий. В определенной степени на успешность принимаемых мер влияет сопротивляемость консервативных пользователей внедрению прогрессивных технологий, в силу приверженности традиционным подходам. Указанные факторы должны учитываться в ходе   исполнения концептуального документа.  
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Широкое применение инновационных технологий является одним из приоритетных направлений совершенствования судопроизводства. Дальнейшая автоматизация и информатизация деятельности судов, основанная на применении передовых технологий, использовании международного опыта, в конечном итоге будет способствовать  повышению эффективности проводимой правовой политики; усилению  конкурентоспособности государства; росту уровня удовлетворенности общества деятельностью судебных органов,  доверия населения к судам.  

